



央行最新发布的7月份人民币信贷收支表显示:过去半年,个人活期存款和流通中货币(现金)合计大幅减少3万多亿元人民币。这些减少的钱都去哪儿了?

# 中国人活期和现金半年少了3万亿 钱都去哪儿了?

**7月个人活期  
减少4000亿!**

央行近期公布了2017年7月各项人民币存款规模的明细,其中个人活期存款余额为23.81万亿元,环比6月底的24.21万亿元,减少了约4000亿元,这也是今年以来第三次出现个人活期存款明显减少。前两次分别发生在2017年2月和4月。

如果对比半年前的数据,个人活期存款余额过去半年从24.98万亿元,减少到了23.81万亿元,环比减少了1.17万亿元。值得注意的是,现金同样出现了大幅减少,2017年1月现金余额为8.66万亿元,7月底只有6.71万亿元,环比减少了1.95万亿元。两者合计,个人活期存款和现金合计短短半年时间减少了约3.12万亿元。

相比之下,2016年7月份的个人活期存款和现金总额只比2016年1月底的数据减少1500亿元。

**3万多亿资金  
去哪儿了?**

记者从央行数据中发现,个人定期存款和非银金融机构存款出现了一定幅度的增加。

从个人定期及其他存款数据来看,2017年1月这一数据为37.93万亿元,3月和6月大幅增加到了39.5万亿元以上,分别为39.55万亿元和39.51万亿元,2017年7月有所下降,但仍有39.15万亿元,环比1月增加了1.22万亿元。这说明部分个人客户从现金或活期存款变为了银行定期存款。

另一个值得注意的是非银金融机构存款的大幅增加。2017年1月,非银金融机构存款规模为12.83万亿元,6月增长到13.76万亿元。7月达到14.5万亿元,环比1月大增1.67万亿元,增幅达13%。

来自多家银行的信息显示,非银金融机构存款已成为今年以来这些银行新增存款的主要来源之一。综上来看,个人定期和非银金融机构存款过去半年合计增加2.89万亿元,这两类存款可能是减少的现金和个人活期存款的主要去向。



CFP供图

## ● ● ● 背后原因

### 无现金趋势和飙升的货币基金

出现这种状况的深层次原因何在?记者初步调查分析后发现,主要有两大原因:一个是越来越明显的无现金趋势;另一个是规模飙升的货币基金。

最近几年,每年都有无现金日活动,但2017年这一次的活动规模和社会影响力远远超过了往年,甚至引发了“拒收现金”是否违规的社会讨论。在这样的背景下,2017年7月现金余额比1月份春节前减少了1.95万亿元,而在往年,一般只减少不到1万亿。业内专家分析,随着移动支付的更加普及,现金使用的频率还可能进一步降低,未来可能出现现金存款年度同比减少的现象。

另一个导致个人活期存款和现金大幅减少的重要因素在于货币基金投资的普及。货币基金中已有相当一部分产品实现了T+0快速赎回,当投

资者想使用现金时,可以手机操作快速赎回,1分钟或几分钟之内即可在银行ATM上使用刚刚赎回的货币基金到账金额,取出现金。

中国基金业协会公布的官方数据显示,2017年1月货币基金规模为3.61万亿元,7月飙升到了5.86万亿元,总规模已经比1月飙升了2.25万亿元,环比增长幅度超过60%。

新增的货币基金规模中,大多数资金通过非银金融机构存款重新回到银行存款中。以余额宝为例,该基金1.43万亿元规模中,有接近1.2万亿元投资在了银行存款和结算备付金上,占比超过80%。业内专家分析,2017年7月比1月多出的1.67万亿元非银金融机构存款,绝大多数来自于货币基金的新增投资,其他非银金融机构的存款增量都比货币基金小很多。

据《中国基金报》

## 服务三农有担当 三伏炎夏送清凉

国寿财险快速理赔大闸蟹高温指数保险

8月23日,国寿财险苏州公司召开大闸蟹高温指数理赔公示现场会,现场为投保蟹农办理理赔,148位投保蟹农共计获得赔款330万元。

今年2月,国寿财险苏州公司开发了具有苏州地方特色、为蟹农养殖大闸蟹保驾护航的农险项目新险种——大闸蟹高温指数保险。吴江地区投保总面积约5000亩,合同约定的高温温度为37°C。投保后,连续两日以上出现高温天气,蟹农就可以获得赔偿。保费由政府补贴70%,蟹农个人只需出资30%。

7月以来,吴江地区出现连续高温,单日最高气温更是达到了40.8°C,多家蟹户遭受损失。国寿财险苏州公司心系蟹农,迅速成

立专项工作小组,制定赔付方案,快速完成现场查勘和损失核定并进行理赔,切实发挥了保险的经济补偿作用,获得现场蟹农的一致称赞。

蟹农张云荣投保面积70亩,获得赔款77700元,快速拿到赔款的张云荣说:“以前没有保险,遇到持续高温天气,螃蟹会被热死,我们只能自己承担损失。现在国寿财险推出的这个保险,投保方便,理赔上门,实实在在地解除了我们的后顾之忧。”

目前蟹农获得赔偿的期限是到8月7日,之后如果继续出现高温天气,国寿财险苏州公司将继续履行赔偿义务,把惠农工作做到实处。(通讯员 吴茜 高翔)

## 太平人寿移动健康嘉年华看点多: 有互动、很便捷、真实用

人机问答、线上直播、限时免费“零元抢”……爱创新的太平人寿又把“健康”服务玩出了新花样。在近期开展的移动健康嘉年华活动中,太平人寿以“健康不只为我”为主题,推出包括“健康计划书”、“名医面对面”、“健康狂欢节”等五大服务,依托其公众号平台,让客户在足不出户的情况下,享受到移动健康的新体验。

以“健康计划书”为例,通过开发30秒人机问答筛查功能,让用户在“太平乐享健康”微信公众号上就可以轻松查询到很多实用的病种小知识,为自己与家人下一步的健康保障计划画出重点;“名医面对面”则特别邀请了北京、上海两地在肺部、消化道、皮肤疾病方面颇有

建树的专家名医,通过在微信平台上的直播,为用户答疑解惑。据了解,“名医面对面”是太平人寿健康服务的明星产品之一,其初衷在于为客户提供一个“不出门,即可向三甲名医求诊”的机会,一定程度上为客户解决了看病难的问题。目前,“名医面对面”已累计进行线上授课13期,用户点击量近180万,平均每期吸引逾13万人同时在线观看直播。

此次嘉年华活动,是太平人寿将移动平台与健康服务项目创新结合的新尝试,既能提升客户在活动中的互动感,又能让客户不费力、不劳神地获得适合自己的健康管理服务项目。

(通讯员 肖爱玉)

## ▶ 最新市况

### 券商股带动人气,A股再现普涨

昨日,A股市场再现普涨行情,券商股受保证金汇金大举增持消息影响,大幅上涨,带动大盘市场人气,行业板块全线飘红。上证综指盘中创出2016年1月以来的新高。

沪指当天最高涨至3375点后,开始维持震荡,午后涨幅有所收窄。不过值得注意的是,随着沪指的攀升,各大指数纷纷大涨,上证50盘中涨逾2%,创逾两年新高;创业板大涨2%,刷新反弹新高纪录;中小板涨近2%,创阶段新高;深证成指涨逾1.50%,创2016年12月以来新高。

在行情回暖的背景下,次新股异常活跃,再次掀起涨停潮,截至目前近60只个股封涨停板,值得注意的是,由于次新股板块也是高送转的集中地,此前一直哑火的高送转板块昨天大涨,板块指数一度涨逾7%,杭州园林、皮阿诺和平治信息等7只个股涨停。

综合证券时报网

盘面上,行业板块全线飘红,券商股大幅领跑,保险、园林、环保等板块涨幅其次。概念题材方面,高送转和次新股异动大涨,人工智能、移动支付、大数据等多个题材板块涨幅逾2%,ST个股遭市场抛弃,跌幅居前。

截至收盘,沪指涨0.93%,报3362点;深证成指涨1.41%,报10809点;创业板涨1.65%,报1842点。伴随着指数大幅上扬,成交量也明显在放大,沪深两市总量超过6400亿元。

广发证券认为,8月以来市场环境全面回暖,两市日均成交金额、两融余额等指标回升,建议关注3300点以上券商股行情。川财证券表示,尽管流动性短期预期小幅偏紧,但经济韧性仍强,对业绩改善预期持续,且改革和维稳预期仍较强,短期市场突破后仍将维持强势震荡,业绩和改革仍是主线。

综合证券时报网

## ▶ 市场观察

### 爆炒过后股价一蹶不振 反思次新“妖股”

中科信息上市开板后10个交易日8个涨停,摇身一变成为市场近期的“妖股”。实际上,此前的次新“妖股”中,昇兴股份、星光农机等7只股票也都有过似曾相识的疯狂炒作经历。不过,在爆炒过后,昔日的次新“妖股”们已然风光不再。

中科信息于7月28日登陆创业板,首发上市后中科信息连续走出9个“一字”涨停板,打开“一字”字板后10个交易日内又收了8个涨停板,成为最抢眼的次新“妖王”。据统计,8月11日-24日中科信息的累计涨幅高达137.51%。随后,中科信息股票于2017年8月24日下午开市起停牌。

实际上,中科信息并非是上市开板后继续遭遇疯狂炒作的特例。数据显示,在次新股的历史舞台上,昇兴股份、星光农机、光力科技、鹏辉能源、鲍斯股份、福鞍股份、山东华鹏这7只个股也被疯狂爆炒,并被冠以次新“妖股”的称号。

其中,昇兴股份、星光农机、鲍斯股份这3只股票上市开板后曾连拉14个涨停板,区间累计涨幅均超过270%;福鞍股份和山东华鹏在开板后14个交易日各自收获13个涨停板,分别累计上涨275.47%和250.79%。

不过,以目前的股价表现来看,曾经的“妖股”们较当年炒作的最高点均出现悉数被套的情形。以后复权统计,按照上述7只“妖股”上市后股价最高点当日的理论开盘价计算,截至8月25日收盘,跌幅均在三成以上。跌幅最大的星光农机,区间跌幅高达79.23%。

需要注意的是,此前在上市后被疯狂炒作的“妖股”们,在炒作风暴过后,除了股价的回落,业绩也出现分化的情形,其中福鞍股份自上市后,业绩出现连续下降的态势。2015年净利润下降1.87%,2016年下降37.68%。今年一季度公司业绩再度恶化,净利润暴降80.3%。据《北京商报》